

# 省农业厅督导东坡区示范县创建工作

本报讯 近日,省农业厅农产品质量安全监管处处长张履平率工作组督导检查眉山市东坡区农产品质量安全监管示范县创建工作。工作组先后查看了入味稻水稻专业合作社、四川省眉山市万家好种猪繁育有限公司、金点子水产养殖专业合作社、崇礼镇农业服务中心,对照农产品质量安全监管示范县创建工作考核内容,对县区

农业投入品监管、农产品生产经营主体责任落实、乡镇监管机构工作情况,以及农产品生产经营企业自检相关情况进行了督查。

在汇报会上,东坡区农业局相关负责人围绕农产品质量安全检测体系、执法体系、监管体系、追溯体系“四大体系”建设,就东坡区当前创建工作推进情况及存在问题向工

作组作了详细汇报。工作组对东坡区农产品质量安全监管示范县创建工作给予肯定,认为东坡区农产品质量安全监管工作领导高度重视,工作积极主动,创建氛围浓厚,县乡村三级监管网络已初步形成,给创建工作奠定了坚实的基础。同时工作组要求,要加强部门配合,形成创建工作合力;加强痕迹化管理,强化

工作开展中图片、影像资料的收集;注重细节处理,务必要对照创建考核细则,做好材料收集及现场检查准备。

东坡区相关负责人表示,下一步将以此督查为契机,按照相关要求将创建工作做细做好,争取成功创建省级农产品质量安全监管示范县。(陈春华 本报记者 苏文保)

## 丹棱县: 力争三年完成 工业企业“煤改气”

本报讯 “绿水青山就是金山银山。”为贯彻省委推进绿色发展建设美丽四川的决定,5月11日,眉山市政府与中国石油西南油气田公司签署眉山市全域天然气清洁能源替代战略合作协议,着力将眉山市建成全省第一个“全域天然气清洁能源替代示范区”。

“小县有大志”。眉山市人口最少的丹棱县率先吹响了煤改气的号角,县政府成立了由县长任组长,县级相关部门、乡镇、各工业园区负责人为成员的丹棱县工业企业煤改气工作领导小组。工作目标明确:举全县之力,力争3年内基本完成全县所有符合改造条件的生产经营性企业以煤改气为主的清洁能源替代工程建设任务,彻底改变全县用能结构,打造绿色大雅、美丽丹棱,让丹棱的天更蓝、水更绿。

丹棱县陶瓷建材产业园区拥有企业43户(其中陶瓷企业26户),是眉山市首家省级“知名品牌示范区”。

虽然成绩斐然,但陶瓷园区在多年的发展过程中也面临环保压力。当地政府也以壮士断腕的决心花大气力解决了诸多问题。2013年,丹棱县在全省首推黑烟窑连片治理。2014、2015年,县政府又投入1.66亿元关停陶釉企业5家。在各级部门的共同配合下,当地政府还对陶瓷企业核心区内的联发等6家陶

瓷企业进行了环保技改,安装在线监测,并由环保局实行24小时监测,以确保企业随时达标排放。同时,关停搬迁了城南周边的强华瓷业、亿佛瓷业、正大制釉等耗能大户,对核心区外的旧生产线进行全部拆除,并新建生产线、新上各类环保设施。但随着经济社会的不断发展,人民群众对环境质量的要求也越来越高。同时,丹棱县现有的180多家工业企业,年工业耗能约98万吨标煤,其中20家陶瓷建材企业年耗煤约37.5万吨标煤。因此,无论是环保还是节能,“煤改气”都势在必行。丹棱有得天独厚的资源优势——境内天然气资源丰富,已开发出天然气深井,目前县内日供气能力已达到30多万立方米。燃气充足,丹棱“煤改气”胜券在握。

最新数据显示,目前,丹棱县核心工业园区企业全部签订了改造、供气等协议,已进入停产实施阶段;4家企业基本完成“煤改气”,陆续点火通气恢复生产。

开弓没有回头箭,丹棱县实施“煤改气”的同时,启动“农村生活垃圾治理、畜禽污染治理、安全饮水、水环境综合治理、有机肥替代化肥”五大全域工程。

爱拼才会赢。一幅“绿色大雅、美丽丹棱”的画卷正在449平方公里土地上徐徐展开。

(余友 杨瑶 常坚 本报记者 苏文保)

### 图片新闻

## 水稻美化栽培吸引游客驻足

近日,成都市温江区万春镇和林村为打造乡村旅游节点和亮点,通过水稻美化栽培,以新颖的生态和文化方式有效提升乡村旅游品质,将“国宝熊猫”“鱼兔龙腾”“爱神之箭”“爱情写意”等内容,通过精确定位栽植成醒目的彩色水稻图案,以吸引更多的游客驻足观赏,为现代农业功能拓展开辟新的经济增长点。图为“国宝熊猫”。(陈贤 摄影报道)



## 贫困户脱贫后不愿退出咋办?

### 巴州区金浪村精准识别贫困户

“我不同意退出贫困户,全村那么多贫困户都没有退出,为啥我要退出呢?”巴中市巴州区梁永镇金浪村贫困户何忠书大声嚷嚷道,“再说,现在扶贫政策这么好,我可不愿意退出。”

“你家里5口人,儿子儿媳一年外出务工收入5万元,你在家务工和种养殖收入一年也有2万元,已经达到了脱贫标准,按脱贫动态调整要求应该退出了。”村支部书记何刚图耐心解释道。近日,在该村支部会议室内,镇驻村干部、村党员代表、村民代表、贫困户代表坐在一起对全村贫困户再次进行精准识别,民主审定贫困户脱了贫的退出工作。

金浪村有8个社,459户,1769人,其中建档立卡贫困户71户285人,因患大病15人、慢性病25人、残疾21人,是典型的因病致贫贫困村,也是今年计划脱贫摘帽的村。

“为啥贫困户王海水家条件改变了不退出,我不服。”何忠书小声嘟囔。何刚图意识到在会议室是不能解决这些问题的,要想说服大家,只能将代表们带到退出及进来的贫困户家现场看,逐项算收支账。说走就走,几个人便向王海水家走去。

正值烈日当空,记者随大家经过一片茂盛的烟叶地里时,看到一个人正在地里挥汗如雨的除

草,“王海水、王海水”,大家叫起来。据了解,王海水19岁在新疆打工时遇到事故右手被截肢了,妻子陈茂琼得了急性骨髓炎导致左脚高位截肢。家庭因灾变得异常贫穷,通过村委会上报乡镇调查核实后,将其家庭纳入了低保享受范围。

在王海水自建房中,其妻陈茂琼讲述自家房屋从筹备规划到建设过程

的种种心酸,对自家如何发展稻田养鱼、土烟种植、魔芋栽植如数家珍,对脱贫充满信心。“还是党的政策好,如果没有这么好的政策,建新房我连想都不敢想啊!虽然我建房还借了3万多元的债,但我的产业发展有了路子,能如期脱贫”,王海水乐呵呵地说道。

村民代表杨绍昆说:“这种特殊的贫困户享受政策是无功厚非的,还有

谁不服气呢!”代表们用一天时间陆续与退出户和困难户走访见面,个个心中有了杆秤,对于王海水一家的遭遇和自身脱贫动力,大家纷纷竖起了大拇指。何忠书也惭愧的低下了头:“我自愿申请退出建档立卡贫困户。”通过家访达到精准识别,全村自愿退出贫困户4户13人,新进贫困户2户5人。

(刘江 张绍林 本报记者 杨永忠)



## 大山里的追梦人 ——记巴中市巴州区柳林村支书鲜诗章

“春节过年回家,看到老家还是如此落后,我最大的愿望就是想让我父老乡亲们过上好日子。”巴中市巴州区白庙乡柳林村支书鲜诗章告诉记者。因此他放弃了大都市的生活,毅然回乡发展,带领全村老百姓脱贫致富奔康。

要致富,先修路。柳林村是一个典型的偏远贫穷小山村,平均海拔1300米左右,2008年,在外小有成就的鲜诗章回到村上任村文书,通过努力,完成了1公里道路的硬化。2011年任村主任后,鲜诗章通过多方努力,6.1公里的村道路硬

化指标得到了批复,结束了村道路不通而不畅的时代。2012年积极组织全村进行山林流转,把流转收入的38万元用于修建一条6.9公里的出境断头路和4条10.3公里的社道路,解决了群众出行难的问题。

路虽已通,但村民安全饮水难题又摆在了鲜诗章面前。由于大多数村民居住在半山腰或山顶,生产生活用水极其困难,为解决这一问题,鲜诗章打出了向上争取一点、村上补助一点、群众自筹一点、大家投工一点的“组合拳”,先后新建、维修、扩建蓄水

池和山坪塘17口,从而基本上解决了群众生产生活用水问题。

2014年换届时,鲜诗章当选村支书,以选优配强班子队伍为突破口,从严落实基层党建责任制,建强村“两委”班子,充分发挥党组织的先进性与凝聚力,汇聚一切可用力量共商产业发展,通过组织村社干部、致富带头人和邀请新乡贤、“两代表一委员”、乡领导等实地调研分析,一个打好“山”字牌,念好“绿”字经,变绿水青山为“金山银山”的产业发展思路被确定下来。

围绕“山”字和“绿”字,鲜诗章

积极组织村民发展忍冬、金银花、白蜡、银(木)耳、中药材、养蜂和养殖巴山黑猪,他带领村民外出参观学习,聘请专家驻村传授技术,组织积极性高的农户栽植忍冬和金银花260余亩先行先试做示范,并成立了农民专业合作社,采取“村民参与、统一购种、统一包装、统一销售、村贴车费”的模式,激发了农户种植热情。在发展银(木)耳方面,村上节约办公经费购买烘干设备,培养专业人才进行烘干管理,产品远销成都、北京等城市。仅此一项,柳林村就实现人均增收800余

元。此外,加快白蜡产业规模化、标准化发展,2017年村“两委”自筹资金20余万元,到云南昭通市、周边南江县购买虫种2000余斤,建起了500亩白蜡产业园区,对缺乏资金的贫困户和农户采取“先赔挂种、收益还本”模式,带动贫困户实现人均增收6300余元,实现了“绿水青山”变“金山银山”的目标。

鲜诗章告诉记者,该村目前正在打造1000亩白蜡产业园区,建设白庙乡最大银(木)耳种植基地,发展500亩中药材种植园,培育壮大黑猪养殖合作社规模,引进蜜蜂养殖合作社,利用优美的景色、富氧的空气、鲜美的菜肴发展新居农家乐,开发“周末游”“避暑游”和“森林康养”等旅游服务。

(杜渊 本报记者 杨永忠)

## 发展态势强劲有力 规划宏伟前景喜人

### ——2016年邻水县旅游产业工作回眸暨未来发展规划

去年,广安市邻水县旅游局紧紧围绕全县旅游工作目标,积极筹划部署,加大项目建设、宣传营销、行业管理等工作力度,促使全县旅游产业呈现出强劲有力的发展态势。全年实现旅游收入43.21亿元,入境旅游757人次,同比分别增长25.9%和49.6%。

### 项目建设顺利推进 乡村旅游有序发展

该县多管齐下,全力推动五华山项目建设进程,目前已完成创建国家AAAA级旅游景区方案和四川省旅游度假区方案,意谷、廖氏庄园、翡翠峡、玉霞坪、金凤鲨鱼等重点旅游项目建设进展顺利;华蓥山东麓生态修复保护与利用工作扎实开展,巡查执法有力,范围内“双违”、乱砍乱伐等基本得到控制,自然生态环境得到有效修复和持续改

善;资源普查全面完成,分类建立了台账,概念性规划目前正在走程序,规范化发展态势正在形成中;有多家企业正进行洽谈,参与全县旅游产业化建设,实现共享共赢。

该县对全县贫困村进行了旅游资源摸底调查,针对石滓中城寨、城南芭蕉等贫困村制定了乡村旅游扶贫方案,初步完成了城南镇芭蕉村、花石村乡村旅游示范点打造;启动了观音——柑子片规划编制工作,完成了甘坝、御临特色小镇旅游小镇规划,目前,芭蕉村、花石村、六合寨村、中城寨村4个贫困村已创建成省级旅游扶贫示范村,成功创建民宿达标户11户;申报甘坝乡为特色乡镇,乡村旅游特色业态3个、精品特色业态4个,待市上组织验收,已评定星级农家乐7家,其中四星级2家。

### 市场逐步拓展 扶贫成效明显

该县充分利用春节、五一、国庆等

重要假日期间外出旅游人员增多的有利时机,全力推出丰富多样的旅游产品,营造浓厚氛围,为广市民全面推送邻水旅游新景点、新亮点、新看点;制作了邻水旅游画册,积极组织相关企业参加了各种旅游推介活动,借助各种推介平台,大力宣传全县旅游资源,不断扩大邻水旅游的影响力和知名度;加强区域旅游合作,进一步巩固川渝旅游市场,深度拓展周边省市旅游市场,吸引更多外地游客来邻旅游;充分利用“互联网+”的方式宣传推介并展示邻水旅游风貌,进一步扩大邻水旅游的影响力;积极稳妥的推出各种旅游优惠活动,壮大旅游地接市场,有力助推全县旅游产业发展。

该县始终坚持以实施示范项目带动工程为抓手,以创新特色业态、完善标准体系等工作为重点,

大力发展乡村旅游,促进当地贫困群众发展致富。2016年,全县累计带动近万名农民通过旅游实现了直接或间接就业,从事农家乐餐饮、住宿等服务行业的农民,人均年收入最高可达2万元以上。同时,加大了联系乡镇、社区的扶贫工作力度,截至目前,共出资资金达3余万元,帮助困难群众远离贫困,实现发家致富的梦想。

### 注重科学规划 开创喜人前景

在谈及该县旅游产业未来发展前途时,该县旅游局负责人表示,全县将紧紧抓住休闲度假旅游消费大幅度增长的机遇期,按照旅游发展与生态文明、精准扶贫同步发展的“三位一体”开发模式,强力推动“一核、两廊、三山、六区、九组团”串联式发展,实现创新驱动、全域驱动,把该县建设成环渝腹地休闲度假目的地、全国旅游经济强县和全国旅游产业扶贫示范区。到

2020年,全县旅游接待人次突破1000万人次,旅游总收入达到85亿元以上,争创3个以上AAAAA级景区,实现AAAAA级景区零突破。旅游直接就业人数达到2万人,间接从业人员达到8万人。同时,在旅游资源条件较好的50个贫困村,实施旅游扶贫战略,围绕市场,进一步做好乡村旅游休闲带,切实带动当地农民增收致富;依托“三山两槽”的地形地貌,在空间上划分“休闲观光、生态体验、养生度假”三大板块,石滓中城寨——花房子——垫江牡丹园、城南杰帝霖——铜锣山——清水谷、袁市临水缘——现代农业园区、柑子廖氏庄园——观音、清水谷——汤巴丘——万峰山等5条乡村旅游线路,借精品线路之势,行旅游增效之实。

在谈及该县旅游产业未来发展前途时,该县旅游局负责人表示,他

们将紧紧抓住休闲度假旅游消费大幅度增长的机遇期,按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,认真践行新发展理念,深入实施全省“三大发展战略”,坚持“五个结合”的基本原则,突出因地制宜融合发展,以解决旅游发展关键问题为导向,以提升旅游发展质量和效益为核心,以推动区域旅游资源整合为平台,以拓展客源市场为重点,以建设旅游公共服务体系为支撑,强力推动“一核、两廊、三山、六区、九组团”串联式发展,实现创新驱动、全域驱动,把该县建设成环渝腹地休闲度假目的地、全国旅游经济强县和全国旅游产业扶贫示范区。到2020年,全县旅游总收入突破120亿元;建成AAAAA级景区1家,AAAA级景区3家;旅游直接就业人数达到2万人,间接从业人员达到8万人。

(秦秀国 周宇 本报记者 周齐)